
Pré-Cálculo - Lista 3
Supremo/Infimo

1. Nos problemas a seguir, assuma que o corpo
é o dos números racionais Q. Encontre em Q,
três cotas superiores e três cotas inferiores, caso
existam, para os conjuntos dados abaixo.

(a) {2, 6, 9, 11, 36}

(b) {−4,−3, 0, 2, 5}

(c) {x | x é um inteiro positivo par}

(d) {x | x é um inteiro negativo ı́mpar}

(e) {x | x é um inteiro}

(f) {x | x é racional}

(g) {x | x2 < 7}

(h) {x | x2 ≤ 5}

2. Nos problemas a seguir, assuma que o corpo é
o dos números racionais Q. Encontre em Q, o
supremo e o ı́nfimo, caso existam, de cada um
dos conjuntos.

(a) {3, 6, 10, 15, 21}

(b) {−2, 0, 3, 6}

(c) {x | x é um inteiro positivo diviśıvel por 3}

(d) {x | x ≥ 10}

(e) {x | x > 7}

(f) {x | x < 3}

(g) {x | x2 < 25}

(h) {x | x2 ≤ 16}

(i) {x | x2 ≤ 11}

(j) {x | x2 < 13}

3. Considere agora o corpo dos reais R. Encontre
em R, caso existam, o supremo e ı́nfimo de
cada um dos conjuntos dados nas questões 1,
2.

4. Seja S o conjunto dos peŕımetros dos poĺıgonos
fechados inscritos em um ćırculo de raio 1. En-
contre o supremo de S (relativo aos reais).

5. Mostre que o conjunto dos números naturais
satisfaz o axioma da completude, i.e. mostre
que ∀S ⊂ N, S 6= ∅, S limitado superior-
mente, então existe α ∈ N tal que α = Sup N .

6. Considere o corpo dos reais. Determine o
supremo e o ı́nfimo, caso existam, dos conjun-
tos a seguir.

(a) { 1
n |n ∈ N}

(b) { 1
n +

√
2 | n ∈ N}

(c) {m
n | m,n ∈ N, m < 2n}

(d) {x ∈ R | x2 + x + 1 > 0}

(e) {x ∈ R | 0 < x < 2}


